CONCOURS EXTERNE DE RECRUTEMENT DE 2 ATTACHES
D’ADMINISTRATION
- SPECIALITE STATISTICIEN —- ECONOMISTE ~

CENTRE D’EXAMEN : PAPEETE

4 _
" 14 MAI 2002

EPREUVE N° 1

COMPOSITION PORTANT SUR LES ASPECTS SOCIAUX,
JURIDIQUES, POLITIQUES, ECONOMIQUES ET CULTURELS DU
"MONDE ACTUEL "

DUREE : 4 HEURES (8H 312 H)
COEFFICIENT : 3

SUJET :

Le libéralisme économique est-il une idéologie contingente ou le mode naturel
d’organisation de ’activité économique ?
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D’ADMINISTRATION
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15 MAI 2002

7 EPREUVE N° 2

PROBABILITES ET STATISTIQUES

DUREE : 4 HEURES (8 Ha 12 H)
'~ COEFFICIENT : 3

Le sujet ci-joint comporte 9 exercices répartis sur 5 pages.

2 annexes : 1) Table de la loi normale centrée réduite

2) Table de la loi du khi-deux

La calculatrice scientifique est autorisée.
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Exercige

Une umne contient deux jetons rouges numérotés 1 et 2 trois Jetons bleus numérotés 1,2et3et un Jeton blang
numéroté 0. Un joveur tire simultanément deux jetons de 1"wrne. tous les résultats sont supposés éauiprobables.

On appelle X la variable aléatoire qui prend pour valeur la somme des nombres inscrits sur les deux jetons tirés.
A. o D Quelle est la probabiiité d’obtenir deux jctdns différents ?

2 Quelie est la probabilité cond:tmnnelie de I evenement {X=3} sac‘nant que fes devx jetons
t:res sont de couleur diﬂ‘erente ? )

B. : ] ) _ Determmer la.loi de proba_bﬂ‘tte d:eX i

. '2) " Calouler Pespérance mathématique de X

3 CleslerfavaricedsX

‘_‘bll_ea:.tlt_istéti"st,i__que‘

'ti) ' ‘Dans quef mtervailc se trouve !a medlane Determmer graphtquement la medranc et en donner une valeur.

' annl;ﬂ_ghéﬁ_
- I, 5), ‘a) Indlquer le mode o

s I_ b).Bﬂ,‘ectuer ‘le calcul de la medlane et des deux quamies QI et Qz donner I’mtervalle inter uartde noté L*

da 6} Cﬁlcﬁier 33 mc_Y@‘nne a variance et l’ecaﬂ%twe df? eﬁ‘? 5?”‘3 mﬁ‘_ﬁ.?’ﬁ.‘“’ '




Excrcice 3

Le centre nautique de Papeete posséde 6 bateaux qu’il loue & fa Joumée Le nombre de bateaux loués chaque
jour est une variable aléatoire X dont la lo de probabilité est 1a suivante :

0,06 { 011 | 018 | 022 | 020 | 015 | 0,08

Ees frais fixes joumaliers sont de 300 euros et la marg'e’ surcofits variabié:s d’un bateau est de 150 euros.

1) a Queile e nombre moyen de bateau loues par jour
' b. Caicn}er la variance et I’ecart-type de K“

p 2) a. Soit R le résultat qnotzdien Expr;mer R en fonctmn de X
b Calculer l’esperance Ia vanance et i’ecart—type deR.

"53Exerc:ce4 R Cel e R o ' R
La repartltmn geog,raphrque &t par se‘:e des abo nés du journal La Revue >> est resumes par R
Ig: tablcau suwantr( o $o):

o Zonc géographlquc
| Tahiti s
o Moorea S
On sait que 6() % dcs abormes de «

gn B
i Calculer ia probabﬂzte que ce'smt T

. Deux abonncs dﬁ Moorea
b, Deux abonnés de Tahm
N c. Unabonné de Tahiti et un abonne de Moorea

v Exerclce 5 : : o
On donne a'un sccrcta:rc 15 dosswrs dont 6 comportcnt un avxs ﬂfavorablc ct 9 un avis deavorablc o

L 1) On tire successwement trois dosswrs au hasard Calculer la probabﬁxte des evenemcnts smva.nts

"o ‘a. Le premier ‘dossier est favorable, ¢ second et le olsieme sont défavorables e
b Les deux premiers ‘dossiers sorit defavorables Ig troisiémie est favorable
¢. Ilyaaumoins un dosswr defavorable : o T

?) Ontire § dossiers successivement au hasard Calculer Ta probabthte des événements suivants :
a. Ily atrois dossiers favorables
b. Tiyaaumoins un dossier favorable -




Exercice 6

Une entreprise démarche scs clients par t&,lcphono Elle proccdu a une étude statmtiqm afin d’amdliorer sa
rentabilits.

On suppose que tous les appels teiephomques lancés au cours & une journée entre 7 heures et 15 heures sont
repartis de maniére uniforme.

Chagque journée est découpée en trois tranches horaires A1, A2 et A3correspondant respectivement aux
tranches [7h 11hT, [Hh 13h{ et [I3h; bh] '

Le tablean smvant donne pouir chacune de ces plages le pourcentage d’appels qui aboutissent (.¢ est-a-d:re qui
‘permettent de parIer aun correspondant } pws parmi les appels qui aboutissent , ceux qui sont suivis d'une
commande. On admet que ces pourcentages sont les memes dune j joumee 3 Pautre et on fait Phypothése qu’ils
~ restent stables ‘ : o

Le nombre d’appals Iances au cours d’une Joumee est de 1 0{}0 ( On suppose qu’il y a mdependance entre les
~ issues des différents appels ). -
: 011 note X la variable aléatoire qui, 2 chaque Jour associe le nombre d’appels lancés suivi d’une commande.

s ——

i _ 1) E*cphquer [sourquol la 101 sume par X est bmom:aie '7 queis en sont Ies parametres ?
L 2) On admet q1lw 'on peut approcher Ia lo: suivi par X par une: 101 normale
011 deszgnc par Y une v:mable aieaton'e qui su1t cette loi norrnale o

a Indlquer pourquor }es parametres de cette ]01 no male son’s 65 et 7.8.

b. Calculerla probablhté P(50<Y <70)( On donnera les résultats 40,01 prés)




Exes eice 7
Le sorvice de Iéquipoment lance une Stude sur I’cvolution des C()Ildlil()l}s de circulation de T cdte Oucst.

Une observation sur une trés longue période a permis d’établir que le nombre de voitures susceptibles de se
présenter au rondupomt de la Punaruu , en direction de Papeete, le lundi entre 7 heurss et 9 heures est une
vanable a]éato;re X qui suit une loi normale & espérance 3000 et d’écart-type 550.

1) Déterminer Ia probabﬂlte que le nombre de voitures X qui se presentent dce rond-pomt Tundi prochain entre
7 e et 9 heures en dlrection de Papeete, soit : .

a, SupeneuranSSO o o
b Infemeux a2725

"o Compns entre 245() et 355(}

: Le servwe de l’equtpement décade qu’ eIle notera, tous les ltmdt de ] annee 2002 ie nombre de yortures 6.
' plésentant a.cc rond-pom sen direction de Papeete ; entre 7. heures et 9 heur . On désighe par X;la moyexme

"Exercme 8 ‘ ' i
Uneétade concemant la frequentation de r aeroport de iti
flc‘nombm dc pcrsoancs accompagmmt ull VOyage

30 S 00
iz R
'I‘otal 500

£d,

1) Calculer Ia moyenne et Ia vamance de cette vanabie stanstique

2} 011 suppose que la dIStnbutlon du nomb;re

, ,compagnant un voyageur sult 1
de parametre h=2. - _ . :

Calculer la valeur du Kh:—deux , pms ;ustiﬁer la vah

tlon de cette 101 par la methode du Khi-deux { x ) ch
relenant un scuil de 5%, s ,

#




. Exercice 9

Comme son chiffre d’affaires est connu avec retard, une entreprise choisit de I"estimer par I'intermédiaire d’une
autre grandeur dont la valeur peu étre connue plus rapidement. Cette entreprise choisira la grandeur qui aura
avec le.chiffre daffaires Ie plus fort coefficient de corrélation linéaire

On note : o o :
‘ X : Chiffres d’affaires ( En milliers de francs = MF)
Y : Entrées de matiéres premiéres ( En tonnes )
Z: Salalres et pnmes des employees de I’entreprise En mﬁhers de ﬁ"anos = MF )

. On donne le tableau suwa;nt correspondaut a un releve sur 6 moxs de l’année precédente




Annexel

Table de 1a loi normale centrée réduite N(O,1) : P(T < )= (f)

o T e

,5279- | 0,5319
K | 70,5675, | 05714
0,5793. 10,5832 | 0,5871 10,6064 | 0,6103° _
0,6179] 0,6217] 0,6255 | ¢ i , 10,6443 | 0,6480.] 0,6517.|
0.6554 ] 0,6591.1.0,6628. | 0,6664 | 06700} 0,6736. | 0,6772-1 0,6808 |-0,6844 | 0,6879

0,6915. | 0.6950:1:0,6985:1.0,7019 | 0,7054 | 0,7088 | 0,7123.{.0,7157-.0,7190" -0,7224 -} = -
10,7257 0,7291:{:0,7324 10,7357.:1:0,7389 | 0,7422. } 0,7454|'0,7486 | 0,7517.} 0,7549 1 =
0,7580:1.0,7611. | 6,7642. | 0,7673 |.0,7704. |.0,77341:0,7764 .| 0,7794-| 0,7823:1-0,7852 -| -’
0,7881.1 07910 | 0,7939-10,7967 | 0,7995|.0,80231-0,8051- 0,8078 /| 0,8106 | 0,8133 |
0,8159.1.0,8186 | 0,8212-] 0,8238 | 0,8264 | 0,8289 |.0,8315 | 0,8340 |-0,8365 | 0,8389 | -
0,8413. | 0,8438 | 0,8461 |.0,8485 | 0,8508 10,8531 | 0,8554 |-0,8577| 0,8599| 0,8621 |
0,8643 | 0,8665. | 0,8686"| 0,8708°| 0,8729|0,8749 10,8770 | 0,8790' | 0,8810 | 0,8330
0,8849 | 0,8869. | 0,88881 0,8907 | 0,8925 |'0,8944 | 0,8962 | 0,8980: | 0,8997-1 0,9013
0,9032.| 0,9049_ | 0,9066 | 0,9082 | 0,9099-| 0,915 | 0,9131:}.0,9147 | 0,9162 1 09177}
10,9192} 0,92071:0,9222-1.0,9236 - 0,9251 . 0,9265] 0,9279: }:0,9292 | 0,9306|-0,9319 { -
70,9332 10,9345, | 0,9357.| 0,9370 | 0,938271 0,9394 .| 0,9406"| 0,9418].0,9429 '0,9441 /|
0,9452 | 0,9463 | 0,9474 |.0,9484 | 0,9495 10,9505 | 0,9515 10,9525 | 0,9535 | 0,9545
0,9554 | 0,9564 10,9573 | 0,9582 | 0,9591 | 0,9599 1-0,9608 | 0,9616 | 0,9625 | 0,9633
10,9641 | 0,9649 | 0,9656. | .0,9664 | 0,9671 | 0,9678.] 0,9686 '| 0,9693 | 0,9699 | ,9706 | -
0,9713 | 0,9719 |.0,9726| 0,9732 | 0,9738{70,9744 10,9750 | 0,9756 | 0,9761. | 0,9767 |

09772 .1 0,9778 | 0,9783 - 0,9788 | 0,9793 1 0,9798.1°0,9803 | 0,9808 10,9812 |:0,9817 |
10,9821 ] 0,98261°0.9830 [ 0,9834 | 0,9838 | 0,9842.|'0,9846 1-0,9850 |:0,9854 | 0,9857 1
0,986 0,9864:.0,9868 10,9871 1:0,9875] 0,9878-| 0,9881. 1 0,9884 | 0,98871.0,9890 |
0,0803 [ 0.9896..1.0,9898 .1 0,0001.| 0,9904 | 0,9906. 0,9909. ] 0,9911.].0,9913.1.0,9916- |
10,9918 |.0,9920:|-0,9922" ] 0,9925 .| 0,9927-1.0,9929 .} 0,9931-} 0,9932 | 0,9934-1.0,9936-|
70,9938-1.:0,9940 | 0,9941:1-0,9943 | 0,9945 | 0,9946 { 0,9948 -1 0,9949 | 0,9951|:0,9952-|
~0,9953-1-0,9955-| 10,9956 | 0,9957. | 0,9959- |- 0,9960--|- 0,9961 - 0,9962- | 0,9963 | 0,9964
0,9965 | 0,9966 |-0,9967 | 0,9968 | 0,9969 | 0,9970 | 0,9971 | 0,9972 | 0,9973 | 0,9974-
0,9974 | 0,9975 | 0,9976 | 0,9977 | 06,9977 | 0,9978 | 0,9979 | 0,9979 | 09980 | 09981 |

09981 09982 | 09982 09983 | 09984 | 09984 09985 | 09985 09986 | 09986

Table jﬁaﬁlr'l"es grandes valeurs de t.

* L per <y {0,99865 | 0,99904 [0,99931 | 6,99952 | 0,99966.[0,99976 | 0.99984

NB.  La table donne les valewrs de (t)'pour t>0,
Si t est néeatif, on prend le complément & 'unité de la valeur Iue dans la table sachant que : P(T< -4) =1—P(T<t)
&




Annexe2

Distribution du x ( Loi de K. Pearson)
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EPREUVE N° 3

ECONOMIE

DUREE : 4 HEURES (8Ha 12 H)
COEFFICIENT : 4

SUJET :

LES OBJECTIFS, LES INSTRUMENTS ET LES LIMITES DE LA POLITIQUE ECONOMIQUE




